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SUMMARY
The Ministry of Agriculture and Food Industry is a state authority in charge of implementing 

the agricultural and food industry policy of the state. Its organization and functioning is mostly 
similar to that existing in other ministries, when it comes to the internal organization, gover-
ning bodies, or legal framework. Given that farming is of major importance to our state, the 
Ministry of Agriculture, once established, has always been part of our administrative system. 
Moreover, a new trend is noticeable in the field of continuous consolidation of Ministry functi-
ons. Thus, the Ministry assimilates new duties in fields believed to be of major importance for a 
state – food safety, adjusting food policies to the acquis communitaire, and other.

Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimen-
tare face parte din sistemul administraţiei 
publice centrale de specialitate, fiind o struc-
tură în subordinea Guvernului. În raport cu 
sarcinile pe care le exercită, acesta se atribuie 
organelor administraţiei publice centrale cu 
activitate economică. [1, p. 163] Anexele 1 şi 2 
reflectă schimbările de denumire ale Ministe-
rului dat în Republica Moldova.

În 1990, ministerului agriculturii şi industri-
ei alimentare îi revenea rolul de a elabora şi a 
promova politicile de dezvoltare a sectorului 
agroindustrial în baza unor principii şi legităţi 
noi, caracteristice economiei de piaţă. 

Prevederile Hotărârii Guvernului Republi-
cii Moldova nr. 270 din 15.08.1990 au permis 
ministrului agriculturii şi industriei alimentare 
al R.S.S. Moldova să aibă patru adjuncţi, in-
clusiv un prim-adjunct şi un consiliu colegial 
format din 15 persoane, a cărui componenţă 
personală era aprobată de ministru. De ase-
menea, a fost creat consiliul tehnico-ştiinţific, 
din care făceau parte cunoscuţi oameni de 
ştiinţă, specialişti de seamă şi conducători de 
unităţi economice.

Potrivit Hotărârii Guvernului Republicii 
Moldova nr. 270 din 15.08.1990, Ministerul 
Agriculturii şi Industriei Alimentare al R.S.S. 
Moldova urma să pregătească şi să prezin-

te într-un termen de o lună în modul stabilit 
Guvernului R.S.S. Moldova proiectul Regula-
mentului Ministerului Agriculturii şi Industriei 
Alimentare al R.S.S. Moldova, ţinând seama de 
sarcinile care rezultă din necesitatea promo-
vării unei politici flexibile de stat în complexul 
agroindustrial în condiţiile suveranităţii soci-
al-economice a republicii.

Astfel, prin Hotărârea Guvernului Republi-
cii Moldova nr. 41 din 23.01.1991, a fost apro-
bat Regulamentul Ministerului Agriculturii şi 
Alimentaţiei al R.S.S. Moldova. 

După cum observăm, în titlul regulamen-
tului figurează o altă denumire a instituţiei, 
care însă nu era prezentă şi în Legea cu privi-
re la Guvernul Republicii Moldova nr. 64 din 
31.05.1990.

De aceea, prin Legea nr. 584 din 20.05.1991 
despre modificarea şi completarea Legii R.S.S. 
Moldova “Cu privire la Guvernul Republicii” nr. 
64 din 31.05.1990, autoritatea administraţiei 
publice centrale de specialitate în domeniul 
agriculturii a fost denumită „Ministerul Agri-
culturii şi Alimentaţiei al R.S.S.M.”

Odată cu modificarea denumirii oficiale a 
statului în Republica Moldova (23 mai 1991) 
şi proclamarea independenţei Republicii 
Moldova, au fost efectuate amendamentele 
respective la Legea cu privire la Guvern fiind 
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utilizată ulterior denumirea „Ministerul Agri-
culturii şi Alimentaţiei al Republicii Moldova”.

Potrivit Regulamentului Ministerului Agri-
culturii şi Alimentaţiei în vigoare, la acel mo-
ment, ministerul organiza soluţionarea pro-
blemelor administrării de stat a agriculturii, 
industriei alimentare, industriei cărnii şi lap-
telui, colectărilor de produse agricole, comer-
ţului cu produse pomilegumicole, struguri, 
cartofi şi bostănoase, înfăptuia, de asemenea, 
în limitele competenţei sale, coordonarea ac-
ţiunilor Uniunii asociaţiilor de consum, altor 
organe ale administraţiei de stat şi obşteşti, 
responsabile de realizarea sarcinilor puse în 
faţa complexului agroindustrial din republică.

Printre alte etape de bază în evoluţia Mi-
nisterului Agriculturii şi Industriei Alimentare 
putem menţiona aprobarea Hotărârii Gu-
vernului nr. 454 din 29.06.1994 cu privire la 
structura şi funcţiile de bază ale Ministerului 
Agriculturii şi Alimentaţiei şi Hotărârea nr. 868 
din 28.11.1994 privind aprobarea Regulamen-
tului Ministerului Agriculturii şi Alimentaţiei al 
Republicii Moldova.

Hotărârea Guvernului Republicii Moldova 
nr. 454 din 29.06.1994 cu privire la structura şi 
funcţiile de bază ale Ministerului Agriculturii 
şi Alimentaţiei reproduce, practic, conţinutul 
hotărârii de Guvern pe care o abrogă. Totoda-
tă, aceasta nu cuprinde o structură proprie a 
Ministerului Agriculturii şi Alimentaţiei. 

În Regulamentul Ministerului Agriculturii 
şi Alimentaţiei al Republicii Moldova au fost 
incluse şi elemente noi:

- sarcini şi funcţii ce corespund cerinţelor 
etapei respective şi anume: înfăptuirea re-
formei agrare în baza perfecţionării relaţiilor 
funciare, prezentarea propunerilor privind 
privatizarea patrimoniului de stat, asigurarea 
condiţiilor necesare pentru dezvoltarea gos-
podăriilor ţărăneşti (de fermier) etc.;

- reglementarea mai detaliată a funcţiilor 
ministrului (asigură executarea hotărârilor, 
dispoziţiilor şi indicaţiilor Guvernului Repu-
blicii Moldova; repartizează obligaţiile, sta-
bileşte gradul de responsabilitate a adjuncţi-
lor, şefilor de direcţii şi secţii ale Ministerului; 
aprobă personalul scriptic şi salariile de func-
ţie pentru salariaţii aparatului central al Minis-
terului; aprobă regulamentele subdiviziunilor 
interioare ale aparatului central al Ministe-

rului şi statutele organizaţiilor, instituţiilor şi 
întreprinderilor subordonate; desemnează 
şi eliberează din funcţie lucrătorii aparatului 
central al Ministerului; semnează ordine, ho-
tărâri, directive şi instrucţiuni, regulamente şi 
alte acte normative; stabileşte componenţa 
nominală a Colegiului Ministerului, organi-
zează şi conduce şedinţele lui);

- reglementarea relaţiilor cu structura con-
sultativă Colegiul ministerului. Deciziile Cole-
giului se execută prin hotărârile şi ordinele 
ministerului. În cazul în care între ministru şi 
membrii Colegiului apar divergenţe, ministrul 
decide, raportând Guvernului despre disen-
siunile apărute. Membrii Colegiului, la rândul 
lor, au dreptul să aducă la cunoştinţă Guver-
nului opinia lor.

Ulterior, prin Legea nr. 32 din 28.05.1998 
pentru modificarea Legii cu privire la Guvern, 
a fost modificat art. 24 ce prevede denumirea 
unui şir de autorităţi ale administraţiei publice 
centrale. Ministerul Agriculturii şi Alimentaţiei 
a fost redenumit în Ministerul Agriculturii şi 
Industriei Prelucrătoare. [2]

Drept bază normativă pentru o nouă re-
organizare a Ministerului au servit Hotărârea 
Guvernului nr. 577 din 15.06.1998 cu privire 
la aprobarea structurii şi funcţiilor de bază 
ale Ministerului Agriculturii şi Industriei Pre-
lucrătoare şi Hotărârea Guvernului nr. 1070 
din 22.10.1998 cu privire la aprobarea Regula-
mentului Ministerului Agriculturii şi Industriei 
Prelucrătoare şi componenţei nominale a Co-
legiului Ministerului Agriculturii şi Industriei 
Prelucrătoare.

Principalele modificări cu caracter structu-
ral-funcţional au fost următoarele:

- s-a redus semnificativ numărul persona-
lului scriptic al aparatului central (de la 300 
unităţi în 1990 la un număr de 165 de unităţi);

- s-a redus numărul miniştrilor-adjuncţi 
(de la 4 la 3 persoane);

- s-a redus componenţa Colegiului Minis-
terului (de la 15 la 9 persoane);

- aprobarea componenţei nominale a Cole-
giului de către Guvern şi nu de către ministru;

- au fost incluse funcţii de bază noi ce re-
levă priorităţile de pe agenda Guvernului (de 
exemplu: asigurarea securităţii alimentare a 
populaţiei ţării; crearea şi administrarea fon-
durilor speciale de susţinere a agricultorilor în 



Administrarea Publică, nr. 4, 2012 24

vederea asigurării lor cu surse alternative de 
producţie; asigurarea formării şi funcţionării 
unei reţele teritoriale de servicii de consultan-
ţă etc.);

- selectarea pe bază de concurs a candida-
turilor pentru funcţiile de şefi şi specialişti ai 
direcţiilor generale, direcţiilor şi secţiilor din 
aparatul central al Ministerului, precum şi ai 
tuturor inspectoratelor de stat.

Analizând hotărârile de Guvern privind 
structura şi funcţiile de bază ale Ministerului, 
precum şi regulamentul nominalizat, consta-
tăm că funcţiile de bază ale Ministerului expu-
se în ambele documente sunt identice. 

Conform regulamentului, pentru fun-
damentarea multilaterală a politicii agrare, 
efectuarea analizelor şi prognozelor dezvol-
tării social-economice a sectoarelor de profil, 
elaborarea actelor normative, programelor 
teritoriale de stat, argumentarea tehnico-şti-
inţifică, studierea şi implementarea experien-
ţei mondiale în ramurile de resort şi realizarea 
obiectivelor politicii agrare, pe lângă Minister 
funcţionează instituţii şi organizaţii speciali-
zate. 

Regulamentul Ministerului mai prevede 
un compartiment nou, Drepturile Ministerului, 
unde sunt prevăzute actele normative emi-
se de Minister (ordine, instrucţiuni, indicaţii 
metodologice şi dispoziţii), posibilitatea de 
a emite acte normative comune în colabo-
rare cu alte ministere, departamente, servicii 
şi inspectorate de stat, precum şi drepturile 
propriu-zise (să solicite de la ministere şi de-
partamente, autorităţile administraţiei publi-
ce locale, întreprinderi, organizaţii şi instituţii 
informaţii referitoare la procesul promovării 
politicii agrare; să beneficieze de bazele de 
date oficiale în domeniul informaţiei statisti-
ce, financiare; să creeze, reorganizeze şi să li-
chideze întreprinderile de stat, instituţiile de 
cercetări etc.).

Ministerul este condus de ministrul agri-
culturii şi industriei prelucrătoare, desemnat 
şi demis în corespundere cu prevederile Con-
stituţiei şi Legii cu privire la Guvern. Ministrul 
este secondat de viceminiştri, desemnaţi şi 
destituiţi de Guvern la propunerea ministru-
lui. 

Viceminiştrii se subordonează nemijlocit 
Ministrului şi organizează activitatea în cadrul 

Ministerului în limitele împuternicirilor ce le-
au fost atribuite. Viceminiştrii sunt, din oficiu, 
şefi ai departamentelor.

Direcţiile generale din aparatul central al 
Ministerului, inspectoratele de stat sunt prin-
cipalele subdiviziuni structural-funcţionale 
ale departamentelor. Ele funcţionează în baza 
propriilor regulamente, vizate de şeful depar-
tamentului respectiv şi aprobate prin ordinul 
ministrului. 

Potrivit Legii nr. 75-XV din 18 aprilie 2001 
pentru modificarea şi completarea Legii cu 
privire la Guvern nr. 64-XII din 31 mai 1990 a 
modificat art. 24 „Organele centrale de spe-
cialitate ale administraţiei publice”. [3] Astfel, 
Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimenta-
re este succesorul de drepturi al Ministerului 
Agriculturii şi Industriei Prelucrătoare. Apro-
barea regulamentului, structurii şi efectivu-
lui-limită ale aparatului central al Ministerului 
Agriculturii şi Industriei Alimentare s-a efectu-
at prin Hotărârea Guvernului Republicii Mol-
dova nr. 541 din 28 iunie 2001. [4]

Potrivit regulamentului, Ministerul Agri-
culturii şi Industriei Alimentare este organul 
central de specialitate, abilitat să promoveze 
politica unică a statului în domeniul agricultu-
rii şi industriei alimentare, fiind responsabil de 
dezvoltarea acestor ramuri şi de infrastructura 
lor economică şi socială.

 Principalele modificări de natură structu-
ral-funcţională introduse prin hotărârea men-
ţionată au fost următoarele:

- sporirea statutului ministrului agriculturii 
şi industriei alimentare care a ocupat conco-
mitent şi funcţia de viceprim-ministru;

- s-a redus semnificativ numărul persona-
lului scriptic al aparatului central (de la 165  de 
unităţi în 1998 la un număr de 83 de unităţi);

- s-a mărit componenţa Colegiului Ministe-
rului (de la 9 la 15 persoane);

Funcţiile şi sarcinile Ministerului au rămas, 
practic, neschimbate fiind completate cu une-
le noi ce ţin de simple reformulări de ordin re-
dacţional, dar nu şi de conţinut. În ceea ce pri-
veşte drepturile Ministerului, au fost stabilite 
unele drepturi suplimentare, inclusiv: 

- să aplice, în modul stabilit de legislaţia în 
vigoare, măsuri în vederea realizării direcţiilor 
prioritare ale programului de activitate a Mi-
nisterului;
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- să încheie contracte şi acorduri cu privire 
la schimbul de mărfuri, asistenţa tehnică, co-
laborarea tehnico-ştiinţifică şi în alte domenii, 
conform drepturilor delegate;

- să numească, pe bază de concurs, mana-
gerii întreprinderilor de stat şi să încheie con-
tracte cu aceştia;

- să permită, conform legislaţiei, darea în 
arendă a averii întreprinderilor de stat din ra-
mură;

- să propună spre aprobare, în modul sta-
bilit de legislaţie, candidaturile managerilor şi 
ale altor reprezentanţi în organele de condu-
cere ale societăţilor economice, în care statul 
deţine cota respectivă de acţiuni (cote-părţi de 
proprietate);

- să numească reprezentanţii statului în so-
cietăţile economice din ramura în care statul 
deţine cota respectivă de acţiuni (cote-părţi de 
proprietate).

Hotărârea Guvernului Republicii Moldova 
nr. 578 din 15 iunie 2005 cu privire la apro-
barea Regulamentului, structurii şi efectivu-
lui-limită ale aparatului central al Ministerului 
Agriculturii şi Industriei Alimentare conţine noi 
prevederi ce afectează organizarea şi funcţio-
narea Ministerului, inclusiv: [5]

- lipsirea ministrului agriculturii de funcţia 
de viceprim-ministru;

- reducerea numărului de viceminiştri (de la 
3 la 2 persoane);

- reducerea componenţei Colegiului Minis-
terului (de la 15 la 12 persoane).

De asemenea, funcţiile şi sarcinile Ministe-
rului au fost completate cu prerogative noi ce 
rezultau din priorităţile şi politicile economice 
de pe agenda Guvernului nou, dar şi orientarea 
de politică externă a ţării noastre: 

- ajustarea legislaţiei în domeniul agricultu-
rii şi industriei alimentare la cerinţele Uniunii 
Europene; 

- realizarea prevederilor Programului Na-
ţional „Satul Moldovenesc” şi ale Strategiei de 
Creştere Economică şi Reducere a Sărăciei ce 
ţin de domeniul agrar; 

- ajustarea complexului zootehnic la ce-

rinţele Uniunii Europene prin restructurarea, 
renovarea şi modernizarea acestuia, conform 
Planului de Acţiuni „Republica Moldova – Uni-
unea Europeană” etc.;

- promovarea politicii de consolidare a te-
renurilor agricole prin eforturi proprii sau în 
comun cu alte autorităţi, inclusiv cu cele locale 
etc. 

O etapă crucială în transformarea adminis-
traţiei publice centrale de specialitate, în ge-
neral, dar şi a Ministerului Agriculturii şi Indus-
triei Alimentare, în particular, a început odată 
cu adoptarea Hotărârii Guvernului Republicii 
Moldova nr. 1402 din 30 decembrie 2005 „Cu 
privire la aprobarea Strategiei de reformă a ad-
ministraţiei publice centrale în Republica Mol-
dova.” [6]

Strategia aprobată presupune reformarea 
administraţiei publice centrale prin reorgani-
zarea autorităţilor administraţiei publice cen-
trale şi optimizarea procesului decizional. Ca 
rezultat, în cadrul Ministerului au fost înaintate 
următoarele propuneri de optimizare institu-
ţională a structurii executivului central: opor-
tunitatea creării Agenţiei sanitar-veterinare şi 
pentru siguranţa produselor de origine anima-
lă, precum şi a unităţii de analiză, monitorizare 
şi evaluare a politicilor. 

În concluzie, Ministerul Agriculturii şi In-
dustriei Alimentare este autoritatea centrală 
de specialitate abilitată cu dreptul de a im-
plementa politica agricolă şi agroalimentară a 
statului. Organizarea şi funcţionarea acestuia 
este, în mare măsură, asemănătoare cu cea a 
altor ministere, în ceea ce priveşte organizarea 
internă, cadrul normativ al activităţii, conduce-
rea etc. Dat fiind importanţa deosebită a agri-
culturii în statul nostru, Ministerul Agriculturii, 
odată creat încă în perioada sovietică, nu a mai 
părăsit sistemul nostru administrativ. Mai mult 
decât atât, actualmente, observăm o consoli-
dare continuă a funcţiilor Ministerului, care de-
vine în prezent responsabil de noi domenii de 
importanţă deosebită pentru stat – siguranţa 
alimentară, ajustarea politicilor agroalimenta-
re la cerinţele comunităţii europene etc.
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